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¢ tho North-Wost o the Doninion of Canads.  Tnssmuch astho amnesty is to my mind
*the clue of this whole m; am still waiting to see in what key T must iutono
“my song.
“ Accept, the liomage of my respect and sincere and entire devotedness.”
“Yours de., e,
« A

“Bishop of St. Boniface

“True eopy except the parenthesis (N. .
“A A Fom.l:'r Dasras,
“Secy. to H. G. Mgr. Tacuf,

“Ottawa, April 22, 1874."

Tu the wonth of November or December, 1871, T stated to Sir Georgo Cartier that
Tuow folt T had been deceived. 1 said the promise of the amnesty had been a positive
and ion whatever. He nckl\owludgwl this, but in the
o in the v that you must mke up your mind
you will nos have to wait long.” Thia was o verbal scmmmEmiagiug:
A \l aedonald in the Lh. P llt nf November, 1871 T saw Sir George
Gt bec, Montreal, and ciff v places in Novem
‘When 1 s mkv to Sir John \ \l acdonald or 1].0 5\\|.u|<mt he never denied that the Imn-ly
had been pmmmvl but | * No Government could stand on that question.” I told
him there hiad been promises ul amnesty frequently, and he did not den; statement.
He repeated that no Goverament could stund thet would endeavour 0 procure_the
amnesty. 1 produce a lum-n I wrote to Sir John A. Macdonald on 25th Junuary, 1873,
o which I retsived no reply. Hi loter mentioned in mine did 5ot touch on ha Subject
of the amnesty

(No. 20)

“Sr. Boxiack, January 25th, 1873
our favour of the 24th Dacember, and ln‘
2 saswering my loties, and the
to so0the the unploasant m-nmum\.,uy expr
oc Sl dnoe Vs oo
ugh school, 3 you

“ DEAR S1 Jomy, —T have just
ou for  th troublo you havo &

y me an
liment of what T expocted. . Yon know that T
will not be astonished at the frank expression of

o pleasure of sosfng you at Ottawa, you acknowlodgad that it would

not be just that I should pay expauses of the Government besides working

“its beball, You asked wo to wait util after il 55, and now more
ostpone uatil an unfixed dats. I am well

2 that it conld not be sottled at oncs, and if you

e kaow distinctly, aad I will nt troubls you

now.,

mportant character.  You and
urdosh, promise | it o the dele-
1 repoated to me, and nothing has baen done.
many of your friends, and I for ons, have risked our
3 and now T am accusod by i own people of
il the a>wasation is besoming so widely sproad that unloss &
A satisfuctory xv‘uu( on be given, T will be obliged, for m

putation and s
sl

3
]
3

Chout b cing jealo
 the hlaion, imosed u‘mx s
6—7

ment and upon Ry by tho aoxalankion o
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“Dr. Schultz as a Member of the Council of the North-West.  When in your offi

£ Otiawa, o the 7th December, 871, T took tho iberty (o express

oy onie that Schultz woull be oy

“answer was this : ¢ Do not
t

 of the said Council
, Archibishop, such a thing will 1

 Now, suehia thing has occured, and w vry unfir progortion of Franch m
ol s e

ion of Selultz to me, and recal at tie same time
B Govonunicn: hudunm. mm, and you will not wonder at the fecl
“mentioned, nor at the in th

b e ity
« Please show this letter to Mr. Langevi
“T once more rely on you to do your best amongst difficulties alrealy very groat,
“ s true, but which may soon hecome siill greater
““Beliove me, vith 1
 Dear Sir John,

espect,

“(Signed,) "
" Avehbishop of St o
“To Right Honourable Sir John A. Macdonald.” <0, M1

“NorE.—I never veceived any answer to this letter
“(Signed,) A

Archbishop of $t. Boniface,
“Ottawa, April 21st, 1874." “0.M

T produce also an extract of « letter to
January, 1875.
The acknowledgement contains nothing material : -

angevin, o the s

¢ effect, dated 27th

(No. 21,)
Arclbishop Tacké to Honorable H. L. Lan,

(Translation.)
“Honorable H. L. Langev
“Ministe of Public Works.
“ Hoxorasue AxD Deaw Sin.—However disagrocable may be the habit of recrimi-
“nation, T am again under the painful necessity of writing ou bjects which cannot
yonste oy plseurs. Tt would b fu plesanter to e o wide greable strain ;
“ nevertheless the interest I take ntey deprives one of that seciafaction and
B S it tho pain of boing, perhaps disoow
“X send herewith a list of those who aduini

BoxtFace, 27th Junuary, 1873,

in Manitoba, the s

Every
s

oral departments

aly

Soal1 nok do otbecwiney if
Ihayh-dund-mkmeumly tho apprehousions which provoked the rusistuics of 1860 |
“you must see that since the Government look for suppor, in grant part, to te Province of
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¥ Qusbeo,they onght to lavo shewn more rogurd for the ot sumepdliies of the
Province. iscontent is increasing every d.-y_, not.

—a Catholic-
ocon T dinchargod hisw, M, Tariviked e
reason whatever, without even a pretext given ;
ongst. bis numerous friends. | 1 the Govermment
lose any supporters. * That Mr. McMicken

“ honest man, ar
“missed from the Land Office ithout
“thus there s great

sanctions this inj
“ |umm be furion:

ter that can be accounted
Uit our friend, Mr. Lariviére,
wore diffitult to sccount for, That the
o portion of the Tnglih. population
i the only man in the Land
you will not tolerate.
sty which it is now pretended was never
wse you ! That promise was made, not only o
ey e ot the corugo 0 avow their acts for fenr of
A edonald forgets ]\mwel[ s0 far as to join in '.he
the Cubina guinel by (ia poliey ol | SR IPY
winor think the
3, i o wers focosd &6 gm pullhclty to all
For my part, and as it is i ible for
ke b9 row sa gyoval 1 desily ol
v would have seemed to me a_great mis-
ke and Maniton in purtionlr. To

we might

ol 044 fary: s mething
' shale Fre nch popaltionof Manital

“ should o witness the
bl con
of an

“tion? In Ontario, the Government
nl)mm majority woul r

3 oplain.
ain from s i what HIunL ot
!

¢ fortune for the Dominin

hevs foried
painful if, in the Dominion,
" 1 am astonished to see the change
pect amonst those aidst whoni T live, more particularly since

3 lection of Sir George E. Cartier,

duced to ery ont
of opinion in_ this 1
“ the elections. Tl

s oo for sowting Leicer
ficy o not know what takes place here, and they gorenn ue 0 as o o

The puriy of the motives that an o justify me in my
2o taken, - Mag the same mokives Joukif e Al

“ your own u}mmm

the assu

e of my profound respet

Your most devoted servant,
imo ALEXANDEI

x,
 Archbishop of St. Bonifuco”

_“Nore.—Nothing in the raply o this lotter was of & nature to modify my impres-

“ (Signed,)

“ Ottaws, 20th Apsil, 1874

1 o not remen
T have alrealy
replies relative to t
Lepine bid been arrested

orrespondence with the Government than that which
s T have stated, ote several letters, but obtained no
 excoptperlips this last. Scptember, when I heard Mr,

2
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(No. 22)
(Translation.)
« MoxTREAL, 19th September, 1873,
1o Hon. Mr. Langevin, Ottava.
“Lepine in guol. Riel prosecuted. You know my duty and my position. Shall
B obliged to publsh.
“(Signed)  Ancumiswor Tacmt.”
t an answer to this from Mr. Langovin by telegram of 19th September, 1873,
and leMer of 21st September, 1873, as follows

s {No. 23)
By Telegraph from Ottava, to His Grace Archbishop Tacl.

(Tmmlm‘on) « Moxrreat, 19th September, 1873,

clagnlm received. No one looked for this event. T will see S
el b oaror mig.

Jobn on_ this
“(Signed)  HEcror L. Laxcevi.”

(No. 24)
Hon, H. L. Langevin, C.B., to B. G. Mgr. Tacké.
(Translation.)
 (Private and Confidential)
« OTrawa, 2lst Scptember, 187,

My Lown,—I wished to write you yesterday, but was prevented by indisposition
« from doing 0. To-day, though confined to the house, T feel that T cannot delay, and T
“hasten to spe:k with you on the Lepine matter.

- Noons vas mors astnished tha,wo were t lern the news in question. i Job
“shewed me a t: he received while we were at the Royal Commission ; va- mmufmu-(l
“to e his great mrprlse, a.d, T may say, bis disappointment. We all t
< your Provinee, as here, a desire existed o sce peace established between tlu- different sec-
B 6 1h% cobdesion indatiting Maitota. | et our Graco is awaro that. ous single
agitator i enough tocreato u generl turmil. T s belioved that —
“of this matter. He evidently wi rike a heavy blow at the moment when the
L e e et get will be an answer
«from the I'euy Jury that they cannot agree, even supposing that the Grand Ju 1
“a true bi

7§ mond el your Graco that N. is not acting in concert with us or with regar
“to our vlewl‘ and that we have taken no part in this matter.

“ Yon say that you may be compelled to  publish.” Permit me, your Grace, to offer
6 remark on this subject, Yot beve more this ance done me the honor of grunting mo
« your confidonce, and of believing me to be sincerely desirous of doing for your new

“Province everything in my power. Having, d\erclorv, at heare, like
“])mspenty and peace of Manitoba, permit me to say to you that there e irons enough
e fire without multiplying them still more. Sinco your intervention at this moment
o provnt wha bus Just bl ut Manitobe, o iy the proceedings,
“do you not think that your intervention must of necessity merely compliats aters,
“and’create national and lebglmn difficulties ‘luch would benefit those whom
B Rl 15t & Mt tobm i oux pesple i other paria of tho Deaioion




1 ask you then it intrests of the bl wad i, ader o provent  greater
ng\.l 2ot totake sckon in th sersa of 3 teh on this occasion.

< Would you e 0 go ptiit e B =t you will be this week, =
i caum T R e 5 TS your Grace.

“T remain your Grace's most devoted servant,
“HEcTOR L. LANGEVIS.
“ To His Grace, Archbishop Tacu,
« Bishop's Palace, Montreal.”

There were any amount of rumours circulating about the Province about the Fenis®
raid. T was obligel to leave the conntey. and before doing so,  went to pay my:setﬂ
to ﬂh‘ Lieutenant-Governor, about the 22nd September, 1871, as T was to leave, did
rd September, 87 He wid to me: “Tam afeid you aro leaving

wid T, “Are yon not aware of ths ramourd IR
“Wou "1 said, “T have heard of it, but I do not believe.
it We are blessed with so many rumours i out little Provinco that T cxmot believe this
“ report even if it should be “What would be the result if true,” said Mr. Archi-
“ald. T replied : T do not know what would be the result, but T can ascertain perhaps
“ onmy way, and if thero inany eal dunger Ly be of some e, and T will omo e
The Governor then said se there is danger, and you will not be back, with
& riom can T sommusiatoto asceriain the fealng of the propiel” T thon rephed: <1 think
“ you can properly address yourself to Father Ritchot ; he has a great deal of influence
“umongst the |>opl|]zl!.lol| s wil el you all e cnaws sbout 36 et you call on bim.”
ter leaving Fort Garry I met some of those who were called Fenians. T met
O'Donolue himselt thrco days distant from Fort Garry. T made a point of speaking
to him on the question, and 1 shoved to him not only the improprity, but the crins
ity of tho thing. Ho denied to mo aving any intention of making an attack upon the
nfiobe  El6)said. e s eently 6 Jeadk o8 TRTEE emigrants who
were gnmg i e s ith th railvay. com-
panies to get a reduction in the passage for these emigrants.  He ted that ho
would convey them to_their destination, and go back st onde to secure. other emigeants
to Manitoba.”
Provious to my departure from Red River, T met Mr. Riel at Father Ritahat's
placo, and T sl to bim, « Ao you awave of what s going oa about the Fenfans!” T
said: perectly aware that there are rumours afloat; but,” he added, o noe
“ knnw mntlunk positive abont it.” 1 suppose,” T ~.u<l “there is no doubt about your
“ action in the matter?” He replied: ¢ There is no doubt about my action in the matter;
“« here is not. the slightest doubt that T am not connec ray with them ; but in the
“ meantime, T do not know what a you know perfectly well that my
“Jife is not safe. 1 may go in  he front and ||uhl1\punht the Feniaus, and T am sure to
“be killed by those behind do, but you can rest
ger of mo or any one of my friends going with the
mum:h emn d by our church, and you m:
“ be assured T will have nothing to do with them.” was on the 23rd Sepfember T
£old this to Futher Ritchot, and ho said 120 there was no doubt about thei
i~ cuumc i kno t this 1ys

T en S0, 1871 sae i r Geongo i Montreal and Quelee
and he spoke to me about l.u»n leaving the country, me to
use my mﬂuencv-ww.-v. o leave the country for a while. 'n his was in October or

November, 1871, 1 told Sir George that 1 ajreed n b opinion, bub um it was
extremely difficult for me to interfe, as T bad boen o badly trntel, being decivod
sbout tho mmesty. He urged me s

was the pastor of the peoph” Fas
20 much hat Tt last said T would ty, but T sidh Yoo must remesiben sy
“ mm is poor ; his mother is  widow with four young girls and three young boys, and
“she Las o wewns of support especially when lier eldest son is away. ~ Ho himself has
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5 alg i Jaborfo hissupport 0 T do o think i i o e b to earsbis bome
compensation o soue means of travel “That is true ;” sid_ Sir
Geom, “wo will see abont that.” He then asked me if I would goto Ottawa. * Yes”
“guid T, “ Tintend to be there the beginning of December.”  «Then,” said e : *¢we will
“ sattle the matter thore.” T came to Ottawa the beginning of Decomber.  Sir Goorge
also came, and then T saw Lim and Sie John. T had several con sations with both of
hem, but ane especally [ rmember wit Sir Jobn; 1t was on ecomber, about
noon in his of Tdo not remember who began, but ho insisted tluzl ‘should advise
Tl o lenve the country for a while, and added these words, so far a3 T can vecolloct
O i in voping hion cukof e ey o ki, 1wl kel
“mmme,.udmu carry the poine.” The question of amnesty ad caused me %0 much
pein aldy that 1 thought Twould b jusi < i i all homst menns o ecure
fohn's assistance i hlleg anting of the amuesty, und it was on that ground, and on that
ground anly AR feooiiod, he T i thon, proise S5 Jobm thnt T would endoaa
% pursvade Riel to 0 e Bt bl Jol
vation which I had already wmade to Sir Geo of
B R L8 Se skt toleav tho sowaicy. Tt was agrosd by Sie Ton i N
oy would do sameling about that matter. Tt e would. conmult with i G
give me an answ t an answer, dated 37th T
o Ttkn, whilh: T protaco, ancer tho divoction of thé Gomiuites, an fllows

(No. 30.)
“ (Private and strictly Confidential.)
« Orrawa, Desember 27th, 1871
My DEan Lonn Ancumisior,—I have been able to make the arrangement for the
“individual that we have talked about
now send you 1 drafton the Bank of Montreal for $1,00
“ press upon your et e, importance of tin mone
“ monthly or” quart +ly) and not in_w lump, o
“ our embarrassment begin The payment
“ Believe me Yo
v

; T need not
iodieally (say
i be waisted and
year

“ His Grace
“ The Archbishop of
“8t. Bonifice, Mentieal.”

A, MacooxaLp,

I got the draft which is enclosed in the letter. Tn my conversations with Sir Jol
and Sir G(x)r%v\ um»- was no allusion o the Ontatio Proclamation, which indeed was ot

6o L s e Goonge Carticr, during my vist of Otober, 1871, T repocted to Sir
Goorgs st T had scen scome of the Fouiana—that, they, were fow in number— that T
thought there was no danger for the Province, and that T was entirely satisfied that the
French halfbreeds would not join S Tudded, what T bad told &

MecMicken, that there might be some hesitatior at first to go abe: - they might
u killed by the volunteers coming behind them ; 0 o 1 , T would give proofs
rs and mine were not unfounded.  Sir George seemad to_ understand the
on as well as myself, and _entertained no fear on the subjoct. In the course of
lovember or Decembor 1 saw kim again, aud he told me that they hiad received the
Iepacts from Maitole, and that everpthing had expeeted. T indi

uwl S s it e would go forward and ws most willingly if they we
that they would not be killed by other mmm the Government. T
s far_as I can remember, the sabsiance of my (wu.mv'mu\llmn on this subject
ShJohn Macdonald also. About the last days of October well knosi in €
that the Fenian vaid was over.  Nothing whatever was at any m..u said by SirJohn or
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Sir George to the effect that there was any danger that Riel, or those who had been
with Ko inght Join the Fenians. T ha st 0 both of tem thkt o Wt o
danger. The only reason given for having Riel leave was to prevent any increase in the
excitoment at the coming general elections.

“Lhis reason was given both by Sir John and Sir George. The reason was that the
presence of Riel in Manitoba during the election would be taken up by the Press, and
would cause_excitement in the Province of Ontario during the elections there. Thero
was no mention or reference to i

s possible candidature at the election, nor anything
wer to his withdrawal from a candidature. There
as to any excitement i Manitoba itself created by

was nothing
Riel's presence in Manitoba.
[The awstion o Riels poile cwndilaturs had aoting whatever o do with the
il T 45 0ne of the reasons to induce
10 exert mysef to prooure Riel's departire, tiat by this st they wondd likely obtain 8
Iargor wupport in the elctions, and waild thua bo btter abls (0 procure the amnesty.
i1 the conversations both with Sir George and Sir Johu, they said tist tho absenco
should last over the time of the clections. The Fenian raid, and the difficulties arising
out of it bad nothing to do with this negotiation for Riel' ek
T understood the w ords i S Tohn's Jeter < and oue enbnersment begin again/
to refer to the Riel's coming back before the Ontario eleotions, and the
cembarrassment caused ther r\n to the Government.
i ontreal on the 2nd Januar \-, and at u station between Prescott and Saruia,
rom Sir George, w hse uot with me, and I do not know whether
George “u.nl‘ o to the draft which had been sent e hy
that Lepine should leave also, and
et g Bonifes . the L088
Junuary. T saw Governor Avchibald, var do pot think that T mentioned what hd
s beovcn, S John, Sir Georgo nd myac t the woney, but T mentioned the
rest. T was told by Mr. Archibald that the \uLhdmw.Al of Riel and Lepine was desirable.
T shortly afterwards spoke to both Riel and Le Lopine sl he would leavo th
n 10 consderation, that. they had made agreoments with the Cansdian Gaeons
ment, and it was for vhat Government to protect them and £ got id of their own difh.
culties

possibilit;

1 received  lo
ittt existence. I

Sir John, and s«..ud that it would be
the manav shoul

z

also strongly objected in_the same s sl besides ho i+ You know my
disposition ; T am sure 1 am illing myself in the estimation of ‘my friends if I do leave,
“baase they would say that Thave been bought, and 1 am 20t in the market, Besides
: Llive no wcans to hand, and will accept no favor from the Canadian Government until
““all our difficulties are settled
insisted, shewing the diff
using all the lrgx\menl: 1 could.
to think over the wmat
Kt dage atae hoy caae o 1 and sad that they would leave the matter alto-
geother to my decision, but on certain expressed conditions, namely : First, that T would
give them a lel llcr under my own signature, stating that it was at
at they would be furnished suflicient means to travel,
undmmrthmgwhe fivon kit Belise ity heir absence. Lsaid T had 81,000 at ny dis.
posal, and as it had been glu-n only for one hat 1 would add mmellung from my own
pocket to help them. Riel said  No, T will not eon pend one cent in this
i e You T i sk ready both for myself and | mv funily.  Besides
the foquestof Members of the Ottuwa Cabingt itis b thoy should pay
“the e‘qmuwx ‘© have enough of the trouble and the risk for uungl\es and I wish it
“wbenndmum zl.m all the expenses are to be paid by the Canadian Government, because
¢ L sonsider that wo aro going awayon thoir bohalf, and wo would consider - ourselves as
“ y in their service, otherwise we would ot wocept one cent, from thom.”

him how much o thought they would requirs for travelling expenses.  Ho

culties for the count
They were together

v involved in_ their presence, an
and asked me to give them time
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said he thought they could not leave without £1,600 each, and that a certain additional
amount, £8 or £10 sterling u wonth should be paid to- the family of ench. T objected at
first to the amount, and they answered, “We seo now and then”the Public Accounts of
* Cannd, and wo know that the odicials do ot teavel with small amounts, For nsiancs,
+ the Canadian offcials who came o the bounda n 1869, have expended many
« times that amount.” T told him that haviag bt 1 uun o b, 1wl e
could be done for tho balanco befoo givng my a
as then that I saw Lieutenant- hc\unm Anluudd on the subject of money.
Py many between the L ¢ of Manitobn and my-
self on che subject. The quk-:mnm Guwmu
i ke Siié Racniah the fands, which, of asares, ba
i Goveenment, T named 4t Arst 800 sariag o the Govacaor as the sum
uired by Riel and Lepine for themselves and their families. The Governor asked Mr.
0 bo o £800 siorbing, T mentionod that 1 had $1,000 af my disposs] withous
entoning the source, wnd thus (e sum (o bo furnished by Mr. Smith was reduced to
i ke of sau made by M. S in
iy of agent for the Company who were the Teakos bir e T
ith said he and did, in fact. furnish £600 sterling. It was handed (n me, m\d I
aidod o tho amownt, ovt of tho $1.000 Voo mentionod, it over $300, to mako up
£1,600 apicce for Ricl and Lopine,
to enable them to go and live outside the te »..mm f the $1,000 T kept.
in thobaak of the Company to b usd a3 required for the support of their families, and
wrote the letter which they had asked of ras, and I produce a copy,
dute 160 Fobeuary 1672

‘g;

(No. 25.)
Bishop Tachi to Messrs. Ricl and Lepine.

(Translation.) *Sr. Boxieace,
MaxiTona, 16th February, 1872.

“ G, —In the conversation we had together yesterday you decided to leave

“w my judgwent the «u sion. (0 be taken in relation to the difficulties which threaten
arise owing (o fan Were it not for your well known  patriotism and disin-
e it b erorme ths opivion T e fovaed.

“T know that & motive of foar or the mero desivo of personal safety would not in-
“uenco you; hno I have given ardly a moment’s conidration to the chances i thet
direction.  Swrrounded by your friends, protected r devotedness and zeal, you aro
a5 sfe e a8 lsowhors, und prlaps morsso s You T e g T
“the question to be cons

R ot sidast you have marked out for yourselves is rightly dear
your hearts, and that you ave defermined Dot to deviato in any way from the prin-
B i T b ol o sniint TaRammame, Tow sigeat

love and respect. you, and tho influence you enjoy amongst
 them enables you to do e good and to be useful to them.
of union amongst them.  Youe departure would bo a_ trial as well as a sacrifice. 1
§ kmow ll this, gntiemen; T know it al the beter from the fat that o o ong ime
i theso maors e ocsupied my i und y hart duly.” Despit that knovwladge,
RS 1§ o s o ke tho palafal and daliato word, G, disappest for  time ;

“not leave even a prtext to those who are assailing yon 5o unjust ey want t6 ac-
“complish evil ends, to disturh the country, to rain it iF possibl, and with that viow
ey gldly mak uso of the protext tat you aro har. Daprivo tham of that prtext
“ offer this n the altar of your country ; you know by exporience as well
“as from pmm.,h Ak i boft Eood citisens 1 place ik publis wolars aborvs che mosh
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“legitimate individual aspirations. Shew once again that your patriotism is not con-
“fined within the narrow limits of personal advantages, but that on the contraty you
“«are capable of forgetting self when good is to be done.

T foel, gentlemen, the magnitude and the extent of the saerifico T ask of you. T
“have scen many sincere and devoted friends who think as T do. Few, no doubt, will
s take upen themelvestho ainful tsk of bogeing you S go sway. My frendabip ad
«my coofidence In you o nerved me 10 80 $o. T haye dasikred taymalt yOE ikt
o Fel5 il g8 85 by ‘thoso who hate you, snd who would trost
“me with the same contempt a5 they do yon. Well, let them insult me again, for I am
“ready to vepeat, and I do repeat, that T consider myself your best friend, and as such 1
{entirs o tako u.e bertyofgivig advice of o palafel & nature T Know Bow gelufil
it must b to g0 forth into exile, to go forth to expiate in a foreign la
“ erime of lnvmg so-deefly loved the sountry of yoir bisth. - T know the Facion yml
iflnvo btind. I my fiendip cousels your depurre, i will alo inopics e wih
“ compassion, and 1 shall not fail to offer a meed of consolation to those who must shed
ittar toars duvicg the days”of your sbaunce.Futowsl, gertiimen, ¥ Hive AR
“ awaiting your return, 1 pray to God to keep you and to bring you back safe und sound

“"Yours, &e.,
“Avexaxpen, Archbishop of St. Bonifuce.

o Messrs. Louis Ricl nml
“Ambrose Lepin
St Vital, Manitobe.”

1t was delivered within a few days, and they left the country. They left, not by the
stage, but by a | conveyance, and by night for fear of violence ; and I was told, a
fow duys later by M. Plainval, Obif of Polico that b b sent ne 0% wo af b men b9
protect them in case of danger. As far as I can remember in my conversation with Riel
and Lepine, it was understood that they should remain out of m country till about the
ond of that yer. T thovght, tha ths terms of Sie Joi Macdonalds loter s to payment
by instalments were altered by Sir Georges letter asking o divile o money botween
Riel and Lepine. I spoke to them about payment by jeae o they pointed out
the possible inconvenience, and said they must have the money with them, except, of
course, that which was retained for their fum y

on which T guvo thun the it ¥ e morning and the letter in th
ovening. 1 cunot remewber whetber 1 wiote to Sir Jolm or Sir Georgo an to the
disposition of the 81,000, or and
Lepine. T remember once Sir John wiiting to me and l\umxvv u.ac they had ik

complied with the conditions. This letter of it John's was of a much later date. I wi
try and find it at home. T cannot recollect bt T Bad any FhE
cation with the Ottawa Government on the 600. tain that the
ieut.-Governor said the Ottawa Government would ok the u\ul\cy " Flat money was
furnished under the diretionsof eenor Archibald
hen we heard iu i that Sir George had been defoated, T received . letter
fro Lisoh-Bomoe Aot ithor the 3 o 41 September, 1872, which I produce,

(No. 31)

“Thursday morning, 5th

“My Dear Arcusisor,—Now or
“recur, be lost.  Could you sce me to-day

ever. Do not let the chance, which will never

“Yours very sincerely,

(Signed, “A. G, Avcumaip,
“His Grace the Archbishop.” ! : 5
—8
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On the same day T went to him who explained to me that it seemed to him that it
would be highly advisablo thai el (who was then u cunidats fox Provencher) should
reties and allow S Georgs o ba dleted. T mid L would ey on Ricl and ascor
views. The Governor said that this would bind Sir George so tightly that he S
nnl doing even more afterwards than he hind done towards the amnesty. Tsaw Riel an

advised him to retire, giving him the same reasons, and also other reasons on bebalf of

s country. Ho toid me that personally he would have no hesitation, that he under-

perfectly well it would be for the advantago of Manitoba to lave s representative

in tho Cabinct, but that he was not quie sure bis fiends would vicw the mattse i (he

them he must have some guarantee that the

& his conditions

rchibald, and stated the

conditions, und myself wrote at his desk  translation made by himself, and which he was

o have telegraphed to Sir George. I produce a copy of what was so translated, made by

nyesf i Mr.”Archibalds presenc ;T added my siguaare to thecopy M. Archibald
rotained.

(No. 32). «

“That the settlers shall be continued in the execise o al th rightsthey lavo been
“acoustomed o enjoy in respect of the lands on the rear of their lots, and no sales or
“ entries there shall be permitted iill the question of their rights shall be settled and

““adjusted under the agreements with the delogaies
i o person shall bo allowed 10 enter in he tovnslips ud aside Lo the hulf
e ot tlie slotio; and any parso anterad after th
“removed by the ovarsaisis ey
. Archibald, as he told me, &thgmphml to Sir Jobn instead of Sir Ge
on the 10th September T received from Mr. Archibald a letier, which T produce :—

(No. 33).
Liewtenant-Governor Archibald to Mon. Tacl.
(Private.) “ Gover:

vt House,
‘ont GaRiy, 10th September, 1872,

My Deix Ascamsor, I bave this moment recivd your e of this morning.
« Mr. Monard is sgaged in posting the prm.b\vlu\v,mun in Provencher. They
“will be up in every publxc place in the County during the day, and every inhabitant
¢ will know that the nomination is to Le held on Saturday.

“The telegraph lines wero down on Friday. They began to work on Saturday, but
“so badly that tho wlugmph operator s uncertain whether the message could reach
Ottan tillysterday moring.  Thersis o reply ye; ut 0 300n 5 one comes, you
«shall b

Lok ab the < Globe; of the nd s, reseived by tlia ail, for an
“articlo upon the Provencher elcction. If anything could convince ot Ve ronck, Mo,

Georgs by aecamaton, without sépulatons o condition.
way, and would bind Sir George quite as effectually as
¢ any stipulations, L remind s ‘making, but the rencual of pledges alréady
“ given.
“However, this is not my business.
“ Yours very sincerely,
“ (Signed,) A. G. Arommsarp.

“ His Grace
“The RightRev. the Archbishop.”




The next day, T think, T wrote to the Governor that, if he wished a favorable a:ly,
e must try and take means to ascertain whether Riel's conditions had been

On Thursday morning, about the 12th Svamber, T received a note from the Licut.-
Governor, which T produce.

(No. 34)
(Private and Confidential.)
«12th September, 1872,

“ My Dear Awcimuisor, T received lust ovening a telegram from Six John, to =
 that e hud received my message, and sent it to Sir George, and thathe o oxpociad s rep
 to-day, and would forward it to m® at once. T sce that he thinks the constituency
“to o eorgo promptly. and. without tipultion. They oould. sfly aontia

+ promises which, being already made, ean gain no strength by repetition.
“have the answer of Sir George whenever it arives.

“Yours sincerely,
“(Signed,) % G/ Andimoaca,
“To His Grace the Archbishop.”

* The same evening I reccived from Mr. Archibald what he said was a copy of a tele-
gram from Sir John, as follows :—

OTrawa, 12th September, 1872,

“ LiEoT. G George will do all he can to meet the wishes of the
“pavtin ; this statement should be satifactory 2

 (Signed,) Joux A. Macpoxatn.”

“ Copy of telegramn just received.

“(Signed) Hexm Bovrmien.”

cated to the parties ; and just the mbm before the election T re-
: bt Riel had suecseded i inducing bis friends to support the
v Goorge, and ¢ the following day he woul, at the nomination, Tt

d sc, and immediately after sent Sir George a {-legram, of which

o o ey :

(No. 36.)
“Wixxieeq, 14th September, 1872,

“To Hon, Sir George Ft. Cax
art., Montreal.
“Your clection in onr County is by acclumation, and have reason to hope in the
“success of the cause trusted into ur hands.

Louis Rigw,
“Joskrn Rovar,
“A. Leeise,
“Jas. Dupve.”

I did not myself communicate with Sir George on fhe suljoet, but T vecsived from
him & telogram, dated 17th September, which T produc




(No. 37)
«Orrawa, 17th Soptember, 1872,
%o His Grace Archbishop Taché.
“Presume your Grace is one of the friends who got me elected in Provencher ;
¢ accept my sincere thanks.  Give thanks for me to all friends, and specially (o those who
¢ were more instrumental in sccuring election. Am leaving for Eoglnd for brief visit
“for my health ; will send letters of thanks bofore leaving.
“ (Signed,) G. E. Carmier.”

Tn ith Members of the T forgot to mention
one thmg i on e 1ot A 1805 T b e e T A
Macdonald, in Ottarwa, he told me there wero some communications received from England
to the effect that they wero allowed to publish an amnesty toall excepting thoso concerned
in the execution of Thomas Scott.  This,” he added, * is not what you wish. T will go

umediately after the Session, and 1 am sure thoy will settle the question of
T a%terwards wrote to Mr. Laagevin a letwr, dat 16th Angnst, which

(No. 26.)

Bislop Taché to Hon. Mr. Langevin.
(Translation.) “«Orrawa, 16th August, 1873,
o the Hon. Mr. Langevin,
* Minister of Public Works, &e., &e.
«HoxorABLE AND DEAR S 1 1o communicatsta you th painfl impres
son esting on my mind since my ltaesiawe with Bic Tohn A. biag
Right Honomblu Minister of Justice was, I must say, as kin

0 "
b n points e was even condescending. On the ofher hand, of
& S, e 60 ! ok > clepeniian which Nat S0 taly Alitied e, bk b
“wounded e in w most cruel manner. He will communicats to you what he said in

elation to certain information received by Lord Dufferin from England.
TEit i as oy tell e, thev can e 0 mors ormal dupliity - 10 matis rosul in
i way, 1 sl mysfto v been made fprt of i 4 most digraceful
i Mhey bave then anly made wie of me ta decsve snd wlt the ims when phsesorsi
 could more casily be
P eet e al' the fulse caleulation they have made us to the latter point of
*yiow, my conduct, to my own mind, s very clearly marked out. T can only place
“heforo the publm in gmml, and the Members of the House in particular the gam in
“ which T have been the vietim and the tool. I trust that I shall not be
| T Uit w11 i sompet am o revenl o Al pablic i
““lnow about the Manitoba queston,
“ Risking to be thought inconsiderate, allow e o' Wik for o ot intheyisw belors
“my doparture from Ottava.
“With profound respect and sincere o
e

“ (Signed) Ausxaxoer,
% Archbishop of St. Boniface.”

The next day Mr. Langevin waited He requested me ot to be uneasy, and

el they woul ke saze sheps 4o actle the diffiulty. |1 went back to Montreal on the

19th August.

‘When in Montreal I received a tele;
possible to Ottawa, dated 21st August, from J.
of which T produce a copy, as follows i—

' requesting me fo come as quickly as
Taché, Deputy Minister of Agriculture,
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(No. 38.)
(Translation.)
“To Archbishop Taché,
“Father Oblat's House.
“ Want you here, Come up this evening. Tmportant. Answer immediatel
“(Signed)  J.C. Tacmi

«Orrawa, August 21st, 1873,

T left at onco and arr'ved on 22nd August. M. Taché told me that Mr. Langevin
had requested hin to telegraph me. Both Sir Jobn and Mr. Langevin went to the
Palace, but T was already gone o the Departmental Buildings to soe Ihum Mr. Langevin
came to me there and told me Sir Jol:n was in his offico waiting to see me. T nccompanied
Mr. Langevin to Sir John. The conversation began on the albction: of bl fos 448
vacant seat in Provencher. They both insisted on the propricty of Ricl not running for
#hat clootion, bt bebng roplaced by one of s friends, T answered that § Sl
interforo any more, that T had been deceived too oftan. They insisted, and Sir John A.
onald said again that he would 0 to England after the Session and seeure the
ammesty. Thero was u long talk, und at lust T told Sir John that T would not, and could
not, do any thing in the matter waless e w uarantee of what ho
was saying ; he said he could not give anything oft tho place.
Afte b et Mr. Langovin id e that T taght o &5 aomething uudes the!ghvui
conld not, and that it e nuvm,;c if they were so sure that the
mmmy rould be granted tat they would ot give mo a writien wssurance; that, in et
T was tired
“ promised y
“ your oolleuguen did, bui you nol suzeeed, s they have not succeeded in careying out
you indiv idually, but T eannot in this dam trast you more than

& &

hen nlu]ued himself to me, and offered to pledge to tl e wlmlt- party of Lower
Sir John A. Maedonald would not succeed to get the amnesty

merely answered : It
 accomplishiment of the pwmw'nl the
Ho insdetod again acd again, byt 1 toid hiss T'eould nokash any further.
1 withdrew, mul the next day returned to Montreal.
On 18th v T received a telegram, which T produce, from Dr. Taché, and it was
aplicated within Seen moimusen

reiguation I am working for, it is the

(No. 39,)

Orraws, 18th October, 1874,
“To Avehbishop Tach
“ A

t the Grey Nuns, Grey Street.

OF utmost importance that you come to Ottawa at once, Start tonight. Do not
WA A by telegraph immediately.

“ (Signed,) J. C. Tacug.”

1 started, and awrived on the 19th. T saw some of the Members, and thereafter, on
the same or the next day, T had an interview with Mr. Langovin, and T addressed i on
the question of amnesty. He told me that for his part he was ready to resign should his
resignation beof any use ; * but” he added, 1 cuinot soe that it could serve you in any
‘éway, T think you had batter Toave the matter with us, and T will sonactc with ol b
“members for Quebee on our side, a d wo will como to som agree Jhen T was
assured that M. Langevin and his collengus, Mr. Robitaille had. pledged themselves. 1o
e party, as ‘ropresentod in- the Flotue 0 givo in their resignations :f Sir John




Maodonald did not,on his visit to England, sucsed i seuring an amnesty. T was alotald,
but by whom T cannot say, that this was agreed to . Sir Jolm and Mr. Langevin.

On the question of amnesty, T saw, I think, Aot Deton ek st Ahg (St ot
tho present Government, I think in November lust. T also saw Mr. Letelier

They stated that tho ontns w orgunized properly, and_ that they
would not give me any gunrantee, except that they were personally in favor of an
amnesty, and that they lxalml especially if it could be proved to have been peossiedd, s
would bo no diffieulty in huving it granted.

1 repeatedly told them it had been promised in an interviw with M. Leteller in
is office on or about the 25th Novem! : T think (or T hope) that we
«3kall bo aklo o give the amnesty to our Lower Canadian.frinds as & Now Tears gift

Tn one of our iuterviews in Montreal, which took place shortly afcer, Mr. Dorion
asked me to famish him with a statement of fcts relative to that question, and with
copies of documents in my possossion relating to that question.

T complied with his request, but mmn furnish any of the confidential pay

T sa him within a day pt of tho papers, and he told mo he
i B rery setistaciony, and for R e s st oly satisfied that the amnesty
had been_ promised.

On 30th November T saw both these gentlen
again on the subject, and got about the same answers ;
themselves had some guarantees about it. They were not ex;
m Tt was something to the effect that there was an agre

the granting of the amnesty. The words as near as 1 ese:
“ sellleevn\tlung Tt s 50 soon after tho formation of tho Government. Wo Lave hop
« that the thing will be arranged in
“ m.mlm 168 oty o€ s amictly.”

impression was 50 strong, that I asked Mr. Dorion in wiat

comm R together uboyt the ainnesy, e
-mg known. lh- then wrote in my me; murmvlul
as to what their meming i o1, s shtuld sy

o producethe senncos Comun s repeinsly

it this : “ communication received " means “'nmn 'sty,
xlu!ely ‘means -umx.mlmu promulgation of the u

xt sentence, “Communication received” me
ation” mesning * that the wmnesty as under consiorus
“you may expect early decisi pmahisg its inberent senge as u..m; ontl
tailag o the prioe pacs of thomentance.

It was agreed that he would n(ld\‘a tl)e latter sentence the name of the month in
which he expected the thing would be

e honnion, Tb is November 30 Tho
‘memorandum was written about the close of our interview of that day, which was my
last interview with them.

1 left Montreal on the 2nd of December.

The impression made on my mind was s0 favorable, that on my arrival 1 told many
people that we had every reason to expect that the new Govizdment wodld earsy oot the

‘promise of the old Government
24th December 1 telegraphed to Mr. Dorion. I produce a copy of the telegran.

y he and T could

nitoba, without its

ook o fantences, whigh e explsined
unicate about the atmesty

atter attended to immediately,”

* «matter attended to imme

meaning),  mator under consider:
O

Government”,
secret

(Nog 40
“ Forr Garry, 24th December, 1873,
“To the Honorable A. A. Dorion,
Ottawa.
“«Anxious hearing from yon. Ts communication recived. Lepine bailed yesterday.
(Signed) “ Ancumisnor Tacnt,”

B SR —
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1 received an answer, dated 25th Decembor, which T produce. 2
(No. 41

(Received at Fort Garry, 36.)
“MoxtuEat, December 25th, 1873,
““To Archbishop Taché .
“1 received the gratifying intelhgence contained in your telegiam. Matters
“are progressing slowly, bt most ».\Im.\ml\luly. Tna few days T will write result, -mi
“ .‘\m.a some important questions.

(Signed,) “A. A. Domox.”

The letter promised in that telegram never eame. On the sume 24th December I
wrote a letter to Mr. Dorion, which he produces. :

(No. 46.)

Archbishop Taché to Honorable A. A. Dorion.

“Sr. Boxteace, Maximona,
“December 24th, 1873.
“ Hon. A. A. Dorion,
« Minister of Justice.
“Hox. AND DEAR S1r,—I send you herewith
“one of the Delegates of the Provisional Government to the Goverument of Canada.
3G therto o copy of the petition which tho il Alfred Soott ddressd to Hor
5 jontly With tho Rew. Mr. Ritchot, mnd which T myselt sttens to bea true
“copy. 1 do not kuow what the Government then in power ot O
“petition, it proves at least that Scott thought as Mr. Ritchot il M, Black 4id ot
return here after the negotiations ; in fuct ho started for Scotland before they wero
losed.

i the buial cortificate of Alfred Scott, F‘q,.

“Lepine was m..mml © bail yeteniay: 1 {rust you will sk steps to_ proveat s
Al ever taking most «
“ s, and bliave me with deep respect,

“Your most humble servant,
“ Auex
“Xrehbishop of St Bonifuce”

Brisboi s sill tho quly French Canadian offcor in. the Mounted
is in the lowest rank,
r to this letter or Morris had, previous to 24th
e N to the new Government by
unting of the amnesty was a necessif
On 20 January 1 scoeived from Dr. Tl o telogram, which T produce.

(No. 42)
 Orrawa, o Jlnunry, 1874,
* . * . *
“General. election immeliste. Governor Moreis will continkioen St you. Of
 paramount importanco for friends to comply with his request.  Answer by telogeaph.

(Sigued,) “J. C. Taone”
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On 3rd January Governor Morris' private secretary came to my place, and showed
me copy of an extract from a. telogram in cipher which the Governor had received from
Mr. Dorion. T am now shown a copy furnished by Mr. Dorion, which is what was
shown me i—

(No. 48,)
“Orrawa, January 2nd, 1874,
“To Alex. Moris,
“ Fort Garry, Manitoba.
“Will you communicate confidentially o Bishop Taché that T am particularly
“ desirous in” the interest of bis people, in order to avoid excitement, that Riel should
“not be a candidate.
. “(Signed), A. A. Doriox.”

tor secing this, and before calliug on Mr. Movris, T answered my brother's telegram
dated 3rd January, of which I produce a copy.

(No. 43
“St. Boxteack, January Srd, 1874,
o J. C. Taché, Ottawa.
Telegram received y
“manner.  Want at least of

Communication heard of to-day in an unbecoming
r 5

lay. y
il written instrument and conditions.

“ (Signed), " Auexaxper.”

e same time, and before see

At th ¢ Mr. Morris, I wrote Mr. Dorion a letter, dated
8rd January, of whieh he produces the o

ginal.

(No. 47.)
Archbishop Taché to Hon. A. A. Dorion.

(Private) « St. Boxteack, Maxirona,
anuary 3rd, 1874,

“Hoxorase AND Dear Str,—1 take up the pen under a very painful impression-
“A telegram roceived yesterday from my brother had given me a foreboding of what T
 have since learned. Mr. Morris (who affects not to hold any communication with mo)
“sent,his Secretary to show me & telegram which that young gentleman stated to have
“boen received from you yesterday, and in which T am asked to prevent Mr. Riel from
“standing as a candidate at the next genoral eloction. To say nothing of Mr. Morris'
“mode of proceeding in a matter of such importance and delicacy, I must say that the
“request itself causes me the greatest_embarrassment, and, in fact, the utmost pain. 1s
“this then the whole result of our efforts and lbors ! Ministries succeed one another
“only to follow up a policy which, to my wind, is not a just one, and which most certainly
“will not seem generous in your cyes of in the eyes of your friends.

“The whole Province of Quebec ask you to do an act of justice in behalf of men who
“have been shamefally deceived, and the only answer is to request me to manage so that
 their leader shall not receive a proof of the respect and confidence of his follow country
“men, This man is within two or three hours’ joarney of Montrealand an cight days’ jour-
“ney from me, and I am to take steps t0 induco him to hide himself and to continue with
 uis family in’ misery ! What is to bo oflered to Mr.Riel as a recompense for the sacrifioes
“ which he s called upon to make? Misery, exile, or a jail if he returns to his native
“land ! There is no other alternative. Your telogram reccived the day after Christmas
“ poured balm into my heart, and into that of those to whom I was able to communicate
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it without_indiscietion and without danger. But I must confess that the felegram of
“the day after New Year's has produced au entirely different rosult. For four years T
“have been made use of, nominally for the good of the peopls whom I love, as an
< imsrument 4o docolve that same poople. You were plensed o form & soreect opinion of
ition, and to assure me that you would never place me in so falso o one. Allow
“me to tell you that now, more than ever, my interforence in the direction requested
« Cunless there were cortain compensation) wonld to me be productive of pain and difficulty.
«T cannot act unless, I repeat, T have something certain to offer. If you knew all the
“indignities to which our poor people have been subjected, you would not be annoyed at.
my_experhncing tho puinfl felings which I do. T st unxiocaly awaithe leter
“which you promised me at Christmas. 1 stiil hope T may find some comfort in
“With respect and esteem,
“ Your very obedient Servant,
“ ALExaxpeR,
« Archbishop of St. Bonifuce.
“The Hon. A. A. Dorion.”

w Mr. Morris on 5th January, and told him that T had no means at all to open
the mattor, that T id not know where el wis; that ho had lefs tha country some months
previous. That I knew he was somewhere near Montreal, though where T did not know ;
and I added that T had no will to act, for the same reason I had given M. Langevin in.
otober, which I repeated in substancs %o Mr. Morrs. I told bins the name of & person
with whom Mr. Dorion conld communicate, and who perhaps could let him kaow where
Bisl yas, and what were bis intentions.

A fow days lter I said to Mr. Morris that T could perhaps ascertain where Ricl was
and that perbaps some arrangemént might be made, but that T would take no action at
all unless furnished with a written guarantee.

Mr. Morris, in my presence on this 5th January, wrote a telegram to Mr. Dorion of
which T have not a opy. Mr. Dorion now produces u copy which I identify as correct.

(No. 49.)

“Forr Garry, 5th January, 1874,
“Hox. A. A. Dortox,—Have soen Archbishop. He thinks ma x an b aranged
“if amnesty granted, or written promise of it within short and definite period, but not
“otherwise. He has written. You can communicate with Riel through T Lracia
“at Montreal, who knows where he is.

“(Sigued,) A. Morms”

Mr. Morris told me repeatedly that he had received no answer to that telegram,

On 7th January, my brother sent me a telogram, of which I produce a copy ; 1 did
ot answer it.

(No. 41)
Telegram from J. C. Taché to Archbishop Tacks.
Orrawa, Ont., January 7, 1874.

“To Bishop Taché.—

“ Caunot understand unbecoming manner. No intention to wound you felings;
“ quite the contrary. Mo official written instrument can be giv pemmml upmmn
oballered T think that a frend of bis s ceten sl ncy sl Tok ‘Pprosent

“(Signed) J.c TML\E"

6—9
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1 got no answer to my letter to Mr. Dorion of 3rd January. On 10¢h March T sent
atelogram to Mr. Dorion of which I produce a copy.

(No. 43)
“Fowr Garny, March 10, 1874.
“To the Hon. A. A. Dorion, Ottawy.
 No answer yet to my letter of Junuary. Nothing either about the communication
“alluded m in yoir telegeam of Christmas. = Am publishing on premising and grant
@k suaii
“(Signed,) Ancupisnor Tacug.”

recsived an enswer dated 11th [March, which is at home, but Mr. Dorion now
yrodm:es a copy which I identify as correct.
(No.50,)
«Or1AW, 11th March,,1874.
“To Archbishop Taché, Fort Garry :
« Telogram received last night, not quite intelligible. T have asked to have it re-
“ peated. 1 can only sy now that elections have delayed consideration of several ques-
“tigns relating to Manitoba,which are now engaging the attention of the Government in
“anticipation of the Session, which opens on the 20th instant. Not probable any infor-
< mation can be given ill then.
« (Signed,) A. A. Dorox.”
received a further answer dated 12th March, of which Mr. Dorion now produces
copy, which I identify as correct.
(No. 51)

“OrraWA, 12th March, 1874.
o Archbishop Taché, Fort Garry.
“Telegrum has been repeated. T understand you are going to publish documents ;
it rould epectfully suggest that it can e no ood ofbc, 4nd soui be delaged. Hon
B. Wood just appointed Chief Justice, is an able lawyer, and free from prejudice.
« (Signed,) A. A. Doriox.”

1 wroto to Futler Lascom immeditely aft tho communication with ir. Morris,
about the first weck in January, that very likely the Canadian Government would open
I ViF Xk sboct Bialy cleoton; that. T Ind, nothing 10w, except. that he
should st ascoding to circunatanee, and chat et the mater “to his own discrction.
got an answer from Father Lascomb to the effect that Mr. Dorion had com-

SRR Witk 1, it diveolly or throngh some ‘ouo el bit that having no
assuruen Dimself, and baving rogund to tho way T myself had been treated, ho had
instruct Bkt ouch aois

1 Noveraber Me. Dosion informe ms that » s bill had bown found against e,
atan interview in i offce,veryshortyafer the formation of tho Government.Ho hnd
telographed to Fort Garry, at my request, as T was anxious about the proceedings which

B i St Tomac orly oot e infoense e bt S
Governor Morris ho communicata t0 e by telegun fo Ninival, Thia information
was us t0 a true bill, not only*against Lepine, but also against Riel, 0'Donohoe and four
ey,

1 communicated this to some friends in Montreal. Tt was not public news there
ywhen I received it, as far as I know, but it was so the next day. There was no applica-




o7

tion made by mo or by any one else, to my knowledge, to any member of the it
Goreeamn? for pootniaty vmstanceto'b gives 10 Hio ade was Sy e Sl
renderad to my knowledge.
ke el o ke By llly 1 lef Moncml, but never got an auswer. This was
tho anly lntar, a1 T nal com with
T a5 hcuatakn ik o il FTe nothing, save what I have already
deseribed, a5 to Riel's candidature for Provencher, or his return to HManiihs
T had not the of, nor had T any i verbally or in
writing, with any member of the present Government, savo Mr. Dnrum and Mr. Lotollier.
am sure that Riel did not mmrn to Manitoba. 1 believe ho remained in the
neighbourhood of Montreal. 1t was not in onder to inform Riel, that T asked M. Dorion
to find out about the proceedings. T had nob at that time an idea that the
activly prosecutd weoro agaia hissor sy ane el than Lopiue. 1 did ot sommunioute
What L learned to Rislaa fur sa [ omenter. I i
rder. 10 spesk o Mr. Dorion. sbotth the
enguiry 3. ptiste S ko ¢ feom Fort Garry the way the Grand .Tur!
was formed, T exproased my surpriso, and said T did ot think it was. Jastios, bk
injustice. This was because Farmer, the proseoutor, was one of tho (mnd Jllmn, and
because the proportions and number of the jurors wero not according to
'At, T think, overy ono of the converaations, M. Dorion told e that he personally
could not give me any promise of an, snesty.” Whether this was in wnswor to my
question_ or not, T cannot remember.  He added, that he was perfoctly well disposed and
expested he would be ablo to satisfy s, us hereinbefore stated.
In reply to Mr. Dorion, when he faid ho could not give mo any promise, T said T
had rather have no promise st all, than ono that would not be fulflled afterwards.
Tho reason he guve me for not being able to give me any promiso was, as I have
already stated, that the Govermment was hut just formed and had ot yet
anything ; and, he added, that even if thore bad been anything, he, of cours not
tell me Cabinet secrets ; and, of course, T did not expect this. 1 did nob ke any enquiry
of i s 0 the opinian axd seniments of Lis Ontario colegus.
vl December, copy of the burial certificate of Alfred
Scnkt in complmnu, with a request ma Mr. Dorion in Montreal ; and it was in
compliance with u similar request, that I enclosed copy of the petition sigaed by th same
St ‘Tinformed Mr. Dorisn o tho sbatoe.of ades Black b tho atess ety
r. Dorion wished to know the state of things, us to the three delegates, and I had
kb o i Fahor Rt it and was by hia loter furmishing him wih
the evidence of Scott, and informing him of the absence of Bl
The ¢ hope of some consolation " referred o at tho closo of 1y letter of 3rd January,
was the granting of the amnesty.
lhere had, np to the time of the writi
by tho present, Gov:
wve before mentioned.
give no more’ words which passed botween Messrs, Dorion or Letellier and
myself than what T lavo alrendy given n this prnsivestyny
on these words mnl from the whole tenor of our conversation, that I based
the eq»tcmtmu T entertaine
1 t say posit vely whether T asked the question, but I received positive
assurances from both Governmerts, the old aud the new, that if Lepine was convicted he
should be soon pesiennd.
It was from Mr. Langevin or Sir John, or both, that I learned this as to the old
Government; and from either Mr. Letellier or Mr, Dorion, or both, that I loamed it as

ng of this letter, been no promise of an amnesty
nent or any member of it, though | had beon lad b0 expect it, s

to the new Government,

ALEXANDER,
Avclbishop of St. Boniface,
6—9*



Coxurrrer Roo

Moxoer, April 208, 1874,

{he Ravorend Noel Josph Ritehct, doposod:

T am the parish pricst of St. , in the Diocese of St. Boniface, in the Province

of Masitsba "L wasia.the Nocth Weat bfor 1865, sad dnnng 1869 and 1870. I

arrived there in the spriag of 1862, and remained there up to my coming here on the

delegution. I always resided there, The causes of the Goutle sroue-shishy ad il
could seo from the fact that the people had no notice whatsoever of the transactio
‘which seemed to be trested on between the Imperial Government, the Hudson's Ba

Company, and the Government of Canada, with roference to the transfer of tho North-

West Tersitory o Canad. - Tho naturo of {hese transctions was completely unknown

in the North-West, and the people were dissatisfied from the first at being left in that

position. That, so far & T could see, was the chief cause of the discontent,

The dissatisfuction vas increased at first by the conduct of a certain Canadian”

party setled in Maitob.  That was in tho sutumn of 1865, 1t arose chicly besuuse

that party treated the p.ople with contempt in correspondence in the newspapers. They
wene fow i number, and it was hifly due 0 the ation of their m)ws]mper o
individuals whose names were published. Only a few names were known. I do no

know the. probable mumbor of the party. The newspaper wes e Nowh Weator
The troubles were increased in the antumn of 1868 by the arrival of a party of Canadian
employées, Difficulties -ommenced in the course of the winter. The principal cause of
the diffiulty then was the rumour that these employées had made a treaty with the Indians
for a certain tract of lan I, part of which the people of the country bad claimed for
sclves, T became aware of this through evidence in the Court, at the sitting of which T
was present, in a case agninst Mr. Snow. On the occasion of that suit, the witnesses
stated that on such a dar Mr. Snow treated with the Indians, and gave them flour, pork
and drink in exchange fer the lands. 1 was present when that was said by the witnesses
against Mr. Snow. This testimony corroborated the rumours I had heard with reference
to the treaty. This was in the month of March, 1869. Subsequently to that date I had
no knowledge of any special dificulty il the month of July. In the month of July, on
the 29th of that month, « meeting was held at the Court House. I think it was a meeting
at which all the people of the country were expected.  From all T could learn of the object of
A1 meting i ad forto purpose of demanding the mancy, o o potion of the money, tho
Hudson's Bay Company were to recive from Canada. for the country, and moreover, to
overthrow th Goverament of the Hudson's Bay Company. T state word for word what was
told me at the time. I vas not at the meeting. _This was told me before the mesting by
the party who was o be (he chairman—Mr. William Dease. I heard this on the 24th
July (Saturday), and on the Sunday T warned my people to be on their guard, as to_the
abject of tho meoting, o [ considered it of . dangerous charuter. I cannat.pasitvely
stato who originated the meeting ; however, names were put forward. Mr. Dease i
RIE tout T chick mammes: woso Fuacial Brsland, W, Ballot and Josepk Geoton. Tt
was rumoured that Dr. £ bultz was tho prime mover in the matter. After this meeting,
which failed in its object, came the discontent on the occasion of the sarvey by Canada,
From and after the month of June, until the auturan, there were repeated diffcalties with
roference to the surveyor:. The inhabitants demanded of the surveyors on what suthority
they came to survey the lands of the country. The surveyors never produced any paper
or guve any satisfuctory answer. The inhabitants also made enquiry of the Countil of
Ammxm a8 o who lad anthorized the surveying o to lnds;sad wero unable to get

satisfclory answer. Contray to vl wwally bappens,this movement, originated
it o people Lhem:lelws—l.ho agricultural elasses. They did not consult me on that
matter, and L took no ~art whatever in political matters at the time. These were the
B e wf the e oty Koopieige:  Tho discoatent. wes insroased Ty tho

L that Mr. McDooga| bad left Cannda “wih an escort i & qusatity of arms fr the
of taking posses: o of the country. A the same time a party of Canadians,
Mesitent in Winiipog, staied shat they were going to meet and join Mr. McDougall under
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arms. 1 have my kuowledge of these circumstances merely from rumour. About the
15th or 20th of October, the news was told in the country that Mr. McDougall had
arrived at the frontier of the country with an escort and a lurge quantity of arms. On
the 19th of the same month T learned that runners had been sext to Mr. McDougall to
invite him not to enter the country, and that they had been dasp-w hed_according (o a
resolution passed at a meeting held at St. Vital. 1 was not prescnt at the meating, and
was not aware of the adoption of the resolution. The old cusiom of the country was
that when any difficulty avose in which it was necessacy to take up arms, the inhabitants.
used to organize of their own accord, after the mauner in whicl they organized for the
hnnting in the paicion, This cusom was chiefly confined to <uch of the French and
a brends a8 wore in tho habit of hunting. ~ Those S ngs never had reference
ipal aifuirs at all, and were only held when it was neccssary to take up fom
vepel encmies from outside. [n 1863, when the Sioux mado a d:scent uts ‘the countr;
the Council of the half-breeds organized a meeting at St Norber!, and met a dopatation.
of the Sioux. Governor Dallas and Mr, McTavish also met the Sivux there along with the
halt-breeds.

The mesing of th Meti at t. Vital was held of their own mation, as was their
custom, and it is not within my knowledge that they were advised to do so by anybody.

About the 20th of that sune month  party of men assemblod on tho banks of the
River Salle, for the purpose of meeting Mr. McDougall's party if they advanced into the
country. I think they did so of their own accord. I did not advise them to do 50 ; in
fact, the thing was douo entirely unknown to me. The first knowledge I had of tho
matter was from secing them wandering about my premises. The meeting was held about
balf a mile from my house. They told me that they had chosen that place because it is
e foe pluco on 1he Pembinn. Toud, where they wouh be. pucimsbed b ahe SRS S
two rivers, and by a bush on both sides of the road. They had not previously been
excited by spoeches and addresses at church doors or elsewhere, to my knowledge. Since
the monti of July, soveral other meeyings had boon held in the town of Wiznipes the
object of them being to elicit the nature of the negotiations betweea the Canadian Govern-
Stent, snd the Huden's Bay Oompeny, and o dorieo sorme mese of amecting thete M
The jatherizg to which T bave refersed having taken place bafore iny own eyes in my own
parish, T made enquiries as to the origin of the movement, and what motive they had in
it. The party who seemed o be the lsder of the bend wld mo. taat, e oae ke A
orders of his chief. 1 asked him whore are  Tour of them,” he said,
“have gon to tavite Mr. McDougall 1ot 0 enter the oo He saw from my
countenance that I was extremely surprised, and said “Are we doing wrong?’ T
answered, ““Tn order to be enabled to say whether you are doing well or ill, I must bo
“ wade aware of why you are here. However, you seem to me to be engaged in a very
 dangerous pursuit.” " I said no moro at that ‘time, but from that moment T saw it was
a very serious matter, and I determin lo nothing which would compromise my
influence with them, as that enoe ot Bt T oy sl that this is not
the time to defend myself in the matter, but i1 had not been present consequences much
aces avions, would have oogurzed. I received s lotar from Evernor MeTavish begging
me to remain among the half-breeds, and at least keep them within the bounds of modera-
tion. T recollect the arrival of Arch\nshop Taché at the Red Rivor from Rome, which, T
think, was about the 9th March, 1870. T saw him on the evening of his arrival. He
consulted with me at my own house. Thave a knowledge of many statements being made
by the Archbiskop to the chiefs, and I know that he spoke in public several times.
said that upon these, occasions tat he was sent. by Canada o givo_ assurance fhat tho
intention of the C 2 ¢ the peopls of the
North-Weat ; that, an the contrary, thd dosi Can crnmont wad Shabthes
hiem that the delegates would bo
well veceived on tho part of the Governmont, and that tho expenses of the ci
and from Ottawa would be paid.  From the time of the A
Tleft for Otiawe. with the delegation, T had vory litts communioaion mm hig o

mE




lu\dum of the Provisional Government. T was not present at any of their deliberations,
therefore did not hear e o il unvﬂmw about the amnesty for offe

T was, s 1 ave stated, one of the three delogates who went from the Red River to
Ottawa. T left Red River on the 24th of March, 1870, and arrived at Ottawa on the
1lth AL We had interviews with two members of the Canadian Government, who
were delegated by their colleagues to treat with us. The first interview T had with any
member of the Canadian Government was on the 12th, when T saw the Hon. Mr. Howe
at his office. On the same day I = ere was no diseussion of
the question of amnesty nt those mectings. At the thinl interview, Sir George Cartier

's palace. This was on e 8 il. There was no
reference made to the amnesty on that occasion. T saw Sir George Cartier at his own
house. T as in company with Mr. Black. This was on the 23d. The amnesty was
then treated of.  We treated of watters in gencral, but I said the first thing was the
amnesty, and it withont 1t nothing could be done.  Sir John was present at the time.
The hon. gentleman told mo that nesty did not rest with Canada, but that they
would find means to arrange the matte George said these were only preparatory

unging the matter.  (What T havo given you is  summary

My rext interview was on the 25th. 1 was

with Mr. Black ; Sit John A. Macdonnld anj Sir George Cartier were present. The
interview ook place at Sir George's house. They told me these interviews were semi-
it s hoa. guctiona vinel on tiat day to treat for arrangements, but I refused,
complaining that T had no_ written uanu\\‘]exl"ment of iy postion  deley
desired to know with whom to know how I was looked
apou. . Pho hon. gentlemen. ssid 1 was suffciently wcngmxml by what had taken placo
and what Had heon sad in ho House. T then insistod on having a wiiten acknowledg-
menc of my status. The amnesty was spoken of on the 25th. T said we might speak on
it, but we could mitlo nothing d«mmelv 1 to that matter. T mid the sine qua nom of an
agreemen amnesty. The Ho mid they would give me an
Stkwer o the' Iollowmﬂ Uy Phey sloo seid the means of obtaining an
amneey, but they did notstuse positively whabthose meanw were. We fold them we haow
mothing of the proceedings to bo taken, and that we would not ourselves take any action,
and said if the Ministers had not the power to settle all our difficulties, T had no business
in omn, and would return o the Red River on the following morning. They said
they would give me an answer the next day. Tsaw them next on the 26th, At that
interview there were present Mr. Biack, r. Soott, and myself. It took place at Sir
George Cartier's house, and Sir George and Sir John A. Macdonald were also present.
As Tentered the room on the occasion, Sir Jobn A. Macdonald presented me with the

ment, which T produce with my delegation commission.

(No. 55.)

ate, and T

“Orraw, April, 26th, 1870,

‘@ @eyrimves,—1 have to acknowledge the m.,m of your letter of the 92nd instant,
“gtating that as delegates from the North-West to the Government of the Dominion of
“Canada, you are desirous of having an early andience with the Gmﬂ'nml‘nl, and am to
"m:nm i gl tha th How. Sic Jolin A. Macdonald and Sir Geo. Kt Gariet bave

“beon antharizod Iy the Government o confer with you on the subject of your mission
“and will b ready to reccivo you at eloven o

T have the hunm t0.be,

ntlemen, .
. Your most obdt. servant.
“Tothe Re “(Signed)  Josern Howe.

N.J. thchob, Pur.,
Black,
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(No. 56.)

(Teanslation.)

“To Revd. N. J. Ritchot, Ptr., &o :

“Sts,—Tha Prsident of the Provisons! Govermment, of Aminiice 1, Counl
«theso presents grants authority and commission to you the Reverend N. J. Ritchot,
“ ,m..uy it Jobn Black Esquire and the Honorable &, Soott, to. the end. that you be-

urselves to Ottawa, in Canada ; and that when thero you should lay before the
T e entrusted to your keeping with thiso pronta, which lish
£t contas cho conditions and propositions under which the peoplo of Asinia would
“ consent to enter into Confederation with the other Provinces

Signed, this twenty-second day of March, in the Year of Our Tard. one thousand
“ cight hundred and seventy.

By Onler,
 (Siged).  Taowss Bowr,
Secretary of State.
“Seat of Government, Winnipeg,
“ Assiniboia.”

e Minaer il n sely to ur quesions tha chey wore in 8 poston to afrue v
that an amnesty would be granted immediately after the passing of the Manitobn Bill.
The nineteenth clanse of our instructions is as follows :—

“That all debts contracted by the Provisional Government of the Territory of the
“ North-West, now called Assinibofa, in consequence of illogal and unconsidered moasres
“adopted by Canadian Offcials to bring about a civil war in our midst, be puid ont of the
« Dominion Treasury ; and that none of the Members of the Provisional Government or
“any of those acting under them be in any e held liable or responsible. with regard to

v any whi to the present negotiations.

L asked that thia slause Abould o pat of the BT bat e roplied that it was not
expedient that it should form part of the Bill, inasmuch s the Bill belonged to the House,
while the amuesty was a matter for the administration. T asked for o written s,
but they answerad that it was not necessary, and that we might trustto their word. They
also said there would be no difficulty wlmtever with regard "to the amnesty, and that it
‘was & matter which rested with the Crown. We then went on dise sing the other mat-

rs of our mission. Thul was all that was then said with vegard lc the amnesty.
They did not speals at all with regard to the proclamation of December Gth, 1569,
They tald mo it would bo an inmlt o Her Majesty if they gave 1o 8 witien
gu.r-mu, They said that if & written promise of Yo skl lvqmrv] l\elnre
the pussing of ‘the Manitoba Bill it would be imposing conditions on the
They did not upon this oceasion or during upy of the prior conversation refer to gt
ofSaut e diffeulty in the vy of the amncay. They only aked mo if T vas pesent
at the death of Scott and T answerad T w aid with regud to the popular
of Soott, that while regrecting that event th
and that this matter would no

 sottling all the questions. They requested me to keep
nd let the public mind
voro present

perfect silence as to the communieations T had had with ther,
settlo_down. The nex: w took plaes on the 27th,

oneach side. Nothing was said as to the -amnesty. T}
The same delegates were prosent. O this oeeasion notl
Sir John A. Macdonald was taken il during the interview nd
was on the 30th. The three delegates met. §;
was stillill. W spoke of the amnesty. Imediately after
what had been said. [ made notes after all our interview
interview of the 30th s as follows :— A word about the amricsty ali in the same sise.”
x remember Sir Georgs told me nat to ba vneaty for everything world ba grantdd ns
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boen promised. The next intarview took placo on nd May. e Jobn A. Maodonald,
ool George Cartier and the three delegates from the North-West were present. Thers
e nohing il sbout the smnesty. On the third of May T sguin met Sir George
Cartier, but nothing was iho amussiy. . On (hn'-saws da7 ws It 4o ot
interviow with His kxorllencv s G Ohserkl. s iz Chcbom Ml T
and the three delegates were the only persons present. His Excellency introduced Sir
Clinton Murdoch us tho special envoy of the Crown, and was deputed to hear us. His
Excellency said, “If you can como to an wnderstanding with my Ministers do so; but if
“ yon cainot Tam ready to hear you, and Sir Clinton Murdoch has to do you justice. 1¢
* you have anything to state we are ready to hear you.” Thereupon we said we had con-
sented to the Maniiobn Bil, with che Miisters Ut a0 tho other questions, particularly
nesty, w not satisfied, because wo have no written guarantee. His Excellency
e Soied o S Gltuton Murdoch, and suid, “He knows it is the intention of Her
« Majesty to declare a bumml o esides
“ you have seen my wation, are you familinr with it1” 1 answered that T had
Knowledge of the ]:mclnmnlmn. but T did not remember it word for word.
that in my opinion the proclsmation of the Gth December was ouly pro
55 ty, 41 what T ‘acted was the piomsliation o the scteal axisesly promioed. S
Clinton Murdoch said, « You have nothing to fear, Her Majesty wishes bit one thi
“ that is to pass the spongo over all tha has huppem:d in tho North-West, ud oy
ace. She wishes to place that Provinee in a position to attain ke the other
i T il iae ety i smoraaein of pamion b i oo
M1 Hits T Mappenid. -1t sirack mo. b the cma. . T mid 1 was painiel beooaas 1 g
nothing in writing to show the people. He answered “ When you aro treating with men
“ such as thoso in whose presence you are to day there is no necessity for written guaran-
“ tees.” Lxmg the Frencl expresion o told me you must not Tant mettrs les points sur
“leai,?) “You must leave us a certain latitude and you will gain by it.”
e 00, s Ui i nothing to fer T teust o your.wordd.” T looked upon, this
Proclamation as an assurance that an amnosty would be granted. T did not lovk upon it
a8 an anmesty proclaimed. We wanted a direct proclamation of amnesty. That was my
view at the time.

N. J. Rizcuor.

Cosrrrz Roox,
Tursoay, 21st April, 1874,

Examination of Revd. N. J. Ritchot resumed.
Afler the inerview ith the Governor Genersl and Sir Clintan Murdoch, bad g

interview with Sir Georgo Cartier, who asked mo if T t been content with the
resuls of the nterview which I Lad justhad with His Exoellonoy and Sir Olinton. T told
him I was sufficicntly pleased if what they stated regarding the granting of the amnesty
- ihig it Goorgh thun roplied tho Drifish Govecament andt the Goverar
ent of Canada wonld et our people ike poied chilivn, and give them more than
they expected.  On the 5th we bad again an interview with Sir George Cartier at which
B L s bicamnt, the Hron deloguton wee all prosnt also, but there was
nothing done with reference to the ammesty. On the Gth there was another meeting at
which the same parties were present. No reference was made to the mmnesty however.
We i slso sevoml otor meetings, but st uane of them was unyhing sl vilh efer-
ence to that matter. Sometime between the Srd and the 10th—1I cannot recollect tho
exach date—I hud o meeting with Six Clinton Murdoch at the Buhops Palace, at which
the quention of amnesty was aguin disoumel.

T was alone with Sir Clinton upon that oceasion. I cannot recollect the exact terms
of qur convausation, but I koow dhat 1 drew his perticular attontion o the question of

the promi T, On the 18tk T addressed n lotter to Siv George Cavtier 0a tho
subject, which & now "
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(No. 57.)
(Translation.) * < Orrawa, 18th May, 1870.
o i Georgo . Curtie
ter of )mm-, &o, de.
“ Sin,— .d agreed, as you are avae, to leavo tho soloction and division of m

« andn o o dvided amengatthe chilaren of the half breeds to the Local Legislature
: hongh propr, fo ool casons T dou na o sbstitute o that modec divison tho2Tth

“ section, which leaves that selection and division to the Goveror General in Council.

4T iew of our oljecions and abservations Bie Johm and. yoa promised o cusss o b
¢ suthorize by the Gorerne in

men eclven woro to propose to sslect thees Iands and divide them smong
e il of the helf oot - S Jobn e propossd. o appoldh Bl

“one of the members of the Committee. In that case the Bishop of R-xlmru IAnd
<< alght lao o solects wih other ciiaons 0 forca e Commition

st you willbo sble to sedl this mser befors oue dearture,

“The fonrth sub-section of section 28, which r held in that part of
o Provines tn which e Tadian. e had wab boel sxiinguiahid sl AT A MRS
“ with before wo start.

e o srmsgenand hasd 1t a0 BNl wles sl o b IR SRS

“ persons now in possession. Sir John and you promised that this should be so, and
“ stated that it was already agreod to by the Ministry. The measure is of the greatest
“ importance for us.

“The questions raised by the 19th clause of our instructions are of the highest im
“ portance, 1 trust, tho past is my warrant for the future, that yon will be able to
¢ secure s, befors o departur,all tho guarantees pronised by Sir Jobn and you in
“ relation o these highly important questions.

“1 have onor to be, sir,
“ Your most obedient servant,
“N. J. Rircuor.”

On the 19th Sir George, before answering the ubove, came for M. Scott and myself,
40d taok us o Ridoun Hall, tho saidence of ‘the Governor, and had an_interview with
His Excellency. Sir Georgo Cartier was present.  We discussed specially the qnmnun of
amnesty, and drew His l‘ xcellency’s attention to the fact that the Ministers had ised
ila prochsmation. T reminded His Bxcellency that he hed hizaselfboan pleased o gaarantes
the granting of it and consoquently [ iopd toobtan i boforo my departors, oa | thought

5 vight o exyect.. Thia :y then showed me his proclumation of the 6th
December, telling me it had ot been’ revoked, and consequently it would have al its
effct, T called His Excolleneys attntion to the fut that 1 hud never boen willig to

ccept that_proclamatic e population, and that as & pmmue of
amnesty bad born wado, it ay o have. something more wilafutio
plied (hnt such a p»mh.muuuu fietpethen, long delayed, but that he could not issue it
reminded hin that there was a tele-
graphic eable to England, that it was easy to communicate with the authorities there,
and that something in writing ought to be given to us. He, told me that such matters
‘were not conducted by cable Lhul it was necess: hat the lihll amation should be signed
Her M nd, that it would be l\\\iu‘ immediately, and that it would arrive
ve us. 1 observed that it would be impossible for it to get to
m, His hxull«uu then said it would arriv & all events, before
the qummnr Governo in observed to His Excellenc lImL 1 could not leave
without ithon guaraates. that, the amneety would be gnted.  His s Excellency
e onld next nd us some written assurance that the smnesty would be granted,
and that in the meantime ke would give mo something which would satisfy the people of
Manitoba, that nobedy would trowble them pending the proclamation of that ammesty:




"

After that His Excellency again dwelt on his proclamatien of the 6th Desebes, ming
that it was tho best possible guarafiter, and that there was nothing to bo
‘was also some discussion upon the other branches of our wmission.

His Excellency had previously pressed upon me to leavo for Manitoba. immeditaly,
becanse the troops were. gomg there, and he was afraid that uouhhnughz oceur. T sai
would not leave unless having the documents promised. 1 accepted the assurances i
explanations T have Just dotatled, and left

On the 304, 21t and 2201 “nothing partieular was done with regard to this question
n dho 38nd T went o Sie Geongo Carter, and complained that I hnd not rceived the
dooument T was expes m His Bxcellency. 1 found him engaged writing a reply to
NI ii7 whe ko givoune; s which T e produce.

(No. 58.)
Lettor from Sir G. E. Cartier to Messra. Ritchot and Scaﬂ
(Translation.) “Duranmunt or Miumia axn
bt Moy, 1870,

“ GexTLEMEN,—With reference to the representations you have submitted respecting
“ the fourth paragraph of Section 32 of the Act to establish and provide for the Govern-
“ment of Manitoby, in which it is stated that *all persons in penceablo possession of
“&tracts of land at the time of the transfor to Canada, in those parts of the Province in
“<which the Indian title has not been extinguished, shall have the right of pre-emption
“ ¢ of the same, on xmcltm 4..‘| conditions as may be determined by the Govemor in
“¢Council,’ I'am in a position to give you the assurance, on the part of the members of

« the Government, that 50 soon as the Government can grant the necessary

“ ment shall be required from any of the persons mentioned in that para
“they shall be placed upon the tame footing as the persons mentioned

iug paragraphs.
T deiro to call yout atentin to the intarview you bad with His Excellency the
5 Govsemce Ganamal i tho T tant, at which resent, and in. which His
Bxealloncy wat leaed to ey ]wuh(v “which the Government,propeeed
low in relation to the persons for whom you are interesting yourself is correct,
o in which onght to be adopted.
ave thio honor to be, Gentlomen,
“Your obedient servant,
“(Signed,)  Geo. Ev. CanmiEm,
 Ministey of Militia and Defence.

n the three

“To Messrs. Ritchot and Scoit.
“P.S.—You can at an ke useof thiaJttr, i wuch mannsr ua you aball
“think proper, in any explinagion you may have to give coumtoled with dis oo e
“which you were sent as delegates 1o the Canadian Government.
“igned) G. E. O.
+“T have, moreover, the Lonor to assure you, as well ou my lemll' as on hzlmlf of
tmy oolisagues, that as to_ the millon four hundred thoustnd nores of ved by
xho 3lat secion of the Manitoba Act, for tho benoit of tho fumilien of halFbreed
“residents, the regulations togbe establishied from time to time by the Governor General
“in Council, respecting that reserve, will be of a nature to meet, the wishes of the half-
“hreed residents, and to_guarantee, in the most effectual and equitable manner, the
viton of “oxtent of Iand amongst the children of the heads of families of the Lalf-
“hreeds residing in the Province of Manitoba ut the time when the transfer is to be wade
“to

““T bave the honor 0 b, Gentlemen,
nr obed!nnh servant,

“(Signed,)  Geo. Er. Cantien,

" Minister of Militia and Defence."”




. "

Sir Georgo's lotter at first consisted only of tho first two parts, tho'last postseri
wehich now appears upon it not. having been then added. Tmmedi um

moment.  Ho got . Futraye o come in al copy. the st posaiiph and L uwzk M-,
Futvoro ot have heard soma of our convormtion, OF oourss, T w. nok
T accoptad: thab oker of ie. Gisaego Garkioc'n, sk sillang e ot

l-xpwuzd from T Excelloncy pendig the. procmation, of v o
ﬁm dacment, howerer, M. 3. G, Taché Urought ms, n S Geurge CuriegiONCS
ion to the Queen to be xxgned by me. I at first distinotly vefusod o s thit
palmcn. Lwas then the only dolgata semaining i Otiaw, Mr. Black baving les for.
Scotland, and Mr. Scott for New York. Mr. Taché told me, from Sir Georgo
that this petition was only a means of bringing tho nzgo!utiamiqzn proclumation of
amnesty to a succossful close, and if the Government had not. wished to support it, they-
would not have drafted it for me to sign ; that, besides, it was only & mere matier of
form. T had several the petition cortected, and Mr. Taché took it back to Sir
George Cartier in its amended form. 1 produce a copy of the document as correoted and
sigued by e,

I may add that T stated that, if it was the best means to obtaining the smnesty, T
was prepared to sign it, but without, taking any of the responsibility.

(No. 58 A.)
“To Her Most Gracious Majesty, the Queen of the United Kingdom of Great Britain
“and Treland,
“MMay it plense Your Majosty - Z
'lhu Petition of the Revd. Abhé Ritchot, acting as well in his own name as for and
“on behalf of the Honorable Judge Black and Alfred Scott, Esquire, most humbly

“representot]
“That Your Majesty's petitioner, in conjunction with his colleagues, the Honorable
“ Judge Black, now on is England, and Alfved Seott, Esquire, now absent from

“the City of Ottawa, came, on the invitation of Your Majesty’s uelnmnmme, the Right
“Honorable Sir Jobn Young, Governor General of the of Canada, as delogates
“{from the Red River and the h-West Territory.
ik sabjont o thsie wiemion waw ol b B Excellency the complaints and
“wishes of the seitlers of tho territory, and 0 obtain such legislation as would redress
“ their grievances and mect their wan
 That Your petitioners have to expross their gratitudo for the kindnoss and good:
“ will shown to them by His Excellency the Governor General and His Ministers, during
“ their intercourse with them on the subject of their mission.
wut the principal object of their mission was to obtain, for the settlers at Red
and the North-West Territory, such polifical institutions ns would
“a position to become part of the great Confederation of the Dominion of Canada.
A measure has happily been passed, by w mh partof the North-West Territory
C

“and Red River will be admitted as one cf the Dominion of da,
ith fow exceptions,

“ under the name of Manitol amo right and privi
“ a8 were grnted to the Provinces alr ised in the Confederntion.
“ That Your petitioners are Fvireihs e paasieg of thok mesmite received

“with joy and the settlers and all concorned, and will mect with their

5/14e8 fow upmrda of sevss monie the Red Rives Butd sent, owing to unfortunate
“ cireumstances, has been thro nto a state of 40nﬁmun. .rmd has been without n
* ragular Goversment or wuthority. =




[ .

“ That in undergoing the necessity in which they were of forming a sort of Provi-
«sional Government, l:ere s no infntion to act in any ot or insurretionn
“ manner towards Your M s authority, but the sole object was to provide for the
et Sania ot the Termory—h £t a5 it were without the protection of any actaal
“ ruling poy

it du during that period, acts of an illogal charsoter have been committed
“ conflicting parties, each thinking they wero in tho right, and.ncting 0 they (hought
“ for their own protectio

“« That thoso ate, I brought beforo the tribunals of justios, might perpotuate feclings
“of vengeance and irritation for a long period to come, and might defeat the obhject to
#bo obtained by tho mesure intended as one of pacification, and would returd tho

“ progress of the establishment of that vast counts

“That Your Petitioners would therefore, with a view to obtain complete peace and
“ establish good will between all conficting Jasties i Qhe setlement, carnatly pray
“Your Majesty to be plensed to exercise the mm.l © of mercy, on
“and forgiveness of all acts partaking of an illegal cl cliagasters b ‘may have been com-
« mitted Ly any party in tho Settlement during the timo of the disturbances,

“That Your Petitioners, appealing on |»e "uf Hm settlers of Red River und the
« North-West Territory to Your Majesty’s m: observe that they were invited
“to do 50 by the terms of the Proclamation of s Fxcellm‘w the Right Honorable Sir
“John Young, Governor-General of the Dominion of Canada, of the 6th December, 1369,

;

“ founded & ievances, and by which also Your Majesty w pleased to announce
“ that ¢ no legal pmrmdmgs will be taken against any ]mum lml»hr:.ued in those unfor-
¢ tunate breaches
“Your Petitionors beg further to_reprosent, thatif the disturb nees alluded to in
“ that Proclamation have not m\xsule\l sooner, it must be borne in that it arose
¢ from the diffculty of communication, especially during tho 1l and witer, betwsen the
“ inhabitants of Red River and the Government of Canada. They do not that
<Yiad they ar other delogate beon ablo to some aooner, the difioulton would have long
s snce been settld, ad they bope Your Majesty wil be induced ot (o imputo to tho
« unvillingness of the seitles the delay that provented thom sonding the delegates to
G toim o the Govmamant of Cemdi, v lay before them their g and
s Somplninte, x5 they wers caled upan to do by the invitation of Your ‘Majestys

itati
“ That, your Petitioners also Surthar roprosent o Your Majoty that when they left
# the Settloment of Red River, all the inhabitants there were under the conviction and
E liore ont siacealy that bk sl Sl
“from the Parliamient of the Domi a, and that Your qumt_v wonld bo
¢ indueed to crovn he pliti Pre-
““ ogative of meroy, which w  the Prociamation.
< Wherefors our Peltioners on behalf of the setlors of Tied River and the North
“ West Territory, humbly pray Your Majesty to exercise Your Roval Prerogative of
“ mercy by an act of amnesty, to remit and pardon all illegal o s may have been
“ committed during the time of the disturbances.
B e i vl v ey o o et
“ (Signed,) N. J. Rurcuor.

“ Qttawa, 26th May, 1870.”

1 bad o other conversation wi the Governor other than those 1 buve mentione,
nor yet had T any interviews with Sir Clinton Murdoch or Sir John Macdonald, other
i ome T I et pad a furthe smesvio wis § eorge Cartier about the
b s T il iruuliod wikh nothing oo e acooun ; hab iy
Was only a meanseto having the proclamation iseuc ], and that everything would be us T
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